
 

 

 

 

 

SOLUCIONARIO  
1° EXPERIENCIA PAES 

COMPETENCIA LECTORA 

 

 
1.     La alternativa correcta es D 

 
Para resolver esta pregunta se debe inferir a quién está dirigido el fragmento leído y a 

partir de marcas textuales se desprende que es a deportistas que les interese el medio 

natural y las condiciones extremas. Estas marcas textuales están relacionadas con lo 
planteado en los primeros párrafos, lo que se puede apreciar cuando se menciona que 

“A diario en todo el mundo, multitud de personas, aficionados y grupos de deportistas, 
practican algún deporte como el senderismo o el trekking, en donde utilizan distintos 

equipamientos y materiales, incluso bajo condiciones climáticas muy diversas”. 
 

 
2.     La alternativa correcta es B 

 
Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 

se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 
sentido, si una persona se considera un buen deportista y quiere participar en un RA, 

debería inicialmente saber que existe un reglamento y una definición es este, lo que se 
puede apreciar cuando el emisor dice: “Así, según el artículo 5.1. del Reglamento de RA, 

el RA: (...) es una competición multidisciplinar destinada a probar la capacidad de 

resistencia, de navegación y de supervivencia de equipos en completa autonomía.”. 
 

 
3.     La alternativa correcta es D 

 
Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito del para qué el fragmento 

tiene muchas referencias bibliográficas. Este obedece a validar los distintos argumentos 
presentados por el autor sobre los temas y subtemas, ya que por ejemplo, cuando el 

autor da la opinión que el RA son el centro de atención de multitud de investigaciones y 
pruebas de todo tipo, tiene que validarla con los investigadores que han dicho aquello: 

“Anglem, Lucas, Rose & Cotter, 2008; Celestino & Pereira, 2012; Menchaca & 
Zimmermann, 2016; Six et al., 2016; Tossige-Gomes et al., 2014”. 

 
 

4.     La alternativa correcta es C 

 
Para resolver esta pregunta se debe sintetizar de qué forma se considera el Raids de 

Aventura, siendo uno de los rasgos más relevantes el ser considerado como una 
disciplina deportiva dentro del deporte de orientación, lo que se puede observar en la 

siguiente cita: “Los equipos deben completar un extenso recorrido de orientación, en el 
menor tiempo posible, superando las dificultades naturales que encuentren a su paso”. 

 
 

 
 

 



 

  

5.     La alternativa correcta es B 
 

Para resolver esta pregunta se debe determinar la relación entre las distintas 

modalidades deportivas practicadas por los competidores de élite de RA. Esto se 
reconoce porque los deportistas deben emplear sus propias fuerzas, sin recibir ayuda 

externa, ni valerse de medios motorizados. Esto además de estar referido en la definición 
de RA “utilizando exclusivamente sus propias fuerzas, sin recibir ayuda externa, ni 

valerse de medios motorizados”, también se puede observar en las características de las 
modalidades deportivas: Orientación deportiva, Escalada, Espeleología, Kayak, BTT, 

Tirolinas, Descenso de barrancos e Hidrospeed.  
 
 

6.     La alternativa correcta es A 
 

Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito de mostrar la imagen al 

centro del fragmento. Este obedece a Explicitarle al lector un tipo de especialidad 

deportiva que se practica en el RA, ya que en la imagen se ve a dos deportistas usando 
una: “embarcación donde el deportista se coloca sentado y orientado en dirección al 

avance, propulsando la embarcación mediante una pala de doble hoja o cuchara”, lo que 
se conoce como Kayak. 

 
 

7.     La alternativa correcta es A 
 

Para resolver esta pregunta se debe inferir a partir de marcas textuales sobre la 
existencia de un Reglamento de RA. Se desprende que es una actividad deportiva seria 

y practicada por muchos deportista que necesitan reglas, lo que se puede apreciar 
cuando se menciona que “Ahora, a estas actividades, ya convertidas en tradicionales en 

muchos países, se les han añadido otras y se han organizado en una estructura deportiva 
entorno a la carrera de orientación, cuyo fundamento es gozar al máximo en poco 

tiempo, con el aliciente del riesgo, la emoción y el miedo que despiertan, junto con la 
superación de sí mismo de cada individuo, lo que da como resultado los Raid de Aventura 

(RA) (Baena-Extremera, 2008). Así, según el artículo 5.1. del Reglamento de RA”. 

 
 

8.     La alternativa correcta es B 
 

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 
se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, la característica que NO corresponde a una modalidad deportiva practicada por 
competidores de élite de RA es el ascenso sobre líneas rocosas utilizando las manos y 

pies como puntos de apoyo, que no es mencionado en ninguna parte del texto. La 
Escalada es otra cosa: “desplazamiento por una determinada pared artificial o natural 

cuyo fin es superar un determinado obstáculo escarpado lo más difícil posible y de la 
forma más segura”. 

 
 

9.     La alternativa correcta es C 
 

En esta pregunta se debe comprender el texto, mediante la selección y organización de 

su contenido y la identificación de información en el texto, que corresponde a la 
estrategia evaluar. En este sentido, se podría caracterizar la forma de definir el RA en el 

fragmento como un antecedente serio, ya que es presentado mediante como una cita 
de un documento que tiene un autor respetable, por ejemplo, al decir. “Así, según el 

artículo 5.1. del Reglamento de RA, el RA” y mencionar al autor: “(Federación Española 
de Orientación”. 



 

  

10.       La alternativa correcta es D 
 

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 
se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, lo que se dice en el texto sobre el vehículo eléctrico es que ayuda en forma 
directa en la disminución de los problemas ambientales, lo que se puede apreciar cuando 

el emisor dice: “Un vehículo eléctrico es CERO EMISIÓN, es decir, mientras está en 
movimiento no produce emisiones de gases ni partículas, lo que impacta directamente 

en mejorar la calidad de aire en las ciudades pues se disminuye la contaminación local”. 
 

 
11.    La alternativa correcta es A 

 
Para resolver esta pregunta se debe determinar la relación entre la característica que se 

menciona en el segundo párrafo y la infografía. Esta tiene que ver con la idea que  la 

electromovilidad disminuye la contaminación ambiental. En el segundo párrafo se 
menciona: “Un vehículo eléctrico es CERO EMISIÓN, es decir, mientras está en 

movimiento no produce emisiones de gases ni partículas, lo que impacta directamente 
en mejorar la calidad de aire en las ciudades pues se disminuye la contaminación local”, 

mientras que en la infografía se menciona:  
 

 
 
 

12.   La alternativa correcta es D 
 

Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito de por qué́ se entrega la 
información del texto usando una infografía. Este obedece a permite entregar mucha 

información detallada de manera visualmente atractiva, ya que se presentan 10 tipos de 
vehículos y sus respectivas emisiones de CO2 en una tabla comparativa que es atractiva 

y fácil de comprender. 

 
  



 

  

13.   La alternativa correcta es B 
 

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 
se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, el tipo de vehículo que emite CO2 no se encuentra mencionado en la infografía 
es alguno que corresponda al transporte de carga terrestre como por ejemplo camiones, 

furgones, etc., lo que se puede apreciar en la siguiente imagen: 
 

 
 

 
14.   La alternativa correcta es A 

 
Para resolver esta pregunta se debe inferir a partir de marcas textuales relacionadas con 

la Política Nacional de Energía y es que esta no resuelve los problemas de eficiencia 
energética de forma inmediata, lo que se puede apreciar cuando se menciona que “La 

Política Nacional de Energía establece que se espera mejorar la eficiencia energética de 

los vehículos y su operación. La meta, es que al 2050, Chile haya adoptado los más 
altos estándares internacionales sobre eficiencia energética en los distintos modos de 

transporte”. 
 

 
15.   La alternativa correcta es C 

 
En esta pregunta se debe comprender el texto, mediante la selección y organización de 

su contenido y la identificación de información en el texto, que corresponde a la 
estrategia evaluar. En este sentido, el elemento del texto que otorga credibilidad a la 

información es el logotipo del Ministerio del Medio Ambiente, ya que es un organismo 
del Estado que tiene que ver con las políticas públicas y su ejecución en pro de la 

comunidad. 
 

 

16.   La alternativa correcta es C 
 

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 
se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, se afirma que en el texto sobre la población infanto-juvenil y de adultos mayores 
que son las más afectadas con el empeoramiento de la calidad del aire, lo que se puede 

apreciar cuando el emisor dice: “Mejorando la calidad del aire, se generan beneficios 
directos en salud y enfermedades respiratorias, principalmente en la población infanto-

juvenil y en adultos mayores”. 
 

 
 

 
 

 



 

  

17.   La alternativa correcta es A 
 

Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito que tiene los médicos al 
decirle al personaje protagonista: “Debe usted tener paciencia, ésta es una cosa lenta, 

ya se lo hemos dicho, espere un poco más”. Este obedece a que él no debe ilusionarse 
con una mejoría de una enfermedad muy grave, ya que posterior a esos dichos empezó 

a observar que habían cambios en la actitud de su familia y en el tratamiento médico. 
 

 
18.   La alternativa correcta es D 

 
Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 

se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 
sentido, lo que le ocurrió al personaje protagonista una vez que dejó el hospital y tuvo 

que permanecer en su casa fue sentir una gran ansiedad por volver a su vida cotidiana, 

lo que se puede apreciar cuando el emisor dice: “Casi a diario les preguntaba a los 
médicos con marcada impaciencia, cuándo estaría bien, cuándo podría reanudar su vida 

ordinaria”. 
 

 
19.   La alternativa correcta es B 

 
Para resolver esta pregunta se debe inferir a partir de marcas textuales relacionadas con 

la idea de que la esposa del personaje protagonista tenía valores religiosos muy 
arraigados, lo que se puede apreciar cuando se menciona que “su mujer no admitía esas 

soluciones anticatólicas”. 
 

 
20.   La alternativa correcta es A 

 

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 
se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, la opción que presenta un síntoma de su enfermedad que no es señalado por 
el personaje protagonista es el cambio contante en su semblante, lo que se puede 

apreciar cuando el narrador menciona que sus amigos le decían: “«tienes muy buen 
semblante, no pareces enfermo»” y el pensaba: “(entonces sentía unos deseos 

incontrolables de gritar que no estaba enfermo del semblante, que cómo podían ser tan 
imbéciles)”. En ningún momento de habla de cambio “constante” del semblante. 

 
 

21.    La alternativa correcta es C 
 

En esta pregunta se debe comprender el texto, mediante la selección y organización de 
su contenido y la identificación de información en el texto, que corresponde a la 

estrategia evaluar. En este sentido, la actitud que tiene el personaje protagonista cuando 

Raquel no le contestaba sus llamados es cínica, ya que condena la supuesta infidelidad 
de su amante, sin considerar que él mismo está siendo infiel a su esposa.  

 
  



 

  

22.   La alternativa correcta es B 
 

 Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 
se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, la acción que realiza el personaje protagonista dando a entender que tiene una 
amante es hablar por teléfono con Raquel en momentos que su esposa no lo puede 

escuchar, lo que se puede apreciar cuando el narrador dice: “Todos los días aguardaba 
el momento en que su mujer se metía bajo la regadera, entonces descolgaba el teléfono 

y en voz muy baja le hablaba a Raquel”. 
 

 
23.   La alternativa correcta es D 

 
Para resolver esta pregunta se debe inferir a partir de marcas textuales relacionadas con 

el cambio de actitud de su familia hacía pensar al personaje protagonista que tenía una 

enfermedad mortal, lo que se puede apreciar cuando se menciona que “exagerada al no 
querer ya casi dejarlo solo, sus miradas llenas de ternura…”. 

 
 

24.   La alternativa correcta es D 
 

En esta pregunta se debe comprender el texto, mediante la selección y organización de 
su contenido y la identificación de información en el texto, que corresponde a la 

estrategia evaluar. En este sentido, lo que representa que el fragmento leído tenga los 
comentarios de muchos científicos es la necesidad que tiene el autor de darle un tono de 

seriedad científica a lo que está comunicando, ya que es un tema muy específico y 
requiere de un apoyo técnico especialmente en conocer la opinión de aquellos que 

participan en la misión Psyche. 
 

 

25.   La alternativa correcta es C 
  

Para resolver esta pregunta se debe inferir a partir de marcas textuales del cometario 
que realiza Brandon Johnson que el asteroide Psyche representa la solución de un 

importante enigma científico, lo que se puede apreciar cuando se menciona que “No 
podemos ver el núcleo de ningún otro cuerpo planetario. Pero es posible que podamos 

verlo en Psyche, y eso es lo realmente emocionante”. 
 

 
26.   La alternativa correcta es A 

 
Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito con que se señala que la 

imagen asteroide Psyche es una ilustración. Este obedece a la idea de representar 
visualmente algo que se desconoce, ya que como se menciona en el texto: “No sabemos 

qué aspecto tendrá", reconoce Paul Byrne, científico planetario de la Universidad de 

Washington (Estados Unidos). "¿Quién sabe lo que veremos cuando lleguemos allí?". 
 

  



 

  

27.   La alternativa correcta es A 
    

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para 
ello, se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, el tipo de asteroide metálico llamado Psyche es Metálico con mucho hierro y 
algo de níquel (tipo M), lo que se puede apreciar cuando el emisor dice: “Psyche, de 

aproximadamente 270 kilómetros de ancho, fue descubierto en 1852 por el astrónomo 
italiano Annibale de Gasparis, que le dio el nombre de la diosa griega del alma. Hace 

unas décadas, los científicos dedujeron por su brillo que se trataba de un asteroide de 
tipo M, con mucho hierro y algo de níquel”. 

 
 

28.   La alternativa correcta es B 
 

Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito que tiene el autor al 
mencionar las siguientes palabras subrayadas: “desde flujos helados de lava de un 

amarillo enfermizo, hasta zarcillos verticales de hierro solidificado, como agujas 
ondulantes que se elevan hacia el cielo”. Este obedece a la idea de representar lo 

desconocido mediante el uso del lenguaje figurado, ya que las palabras “enfermizo”, 
“zarcillos” y “agujas” son personificaciones y metáforas que dotan al lenguaje del autor 

la posibilidad de transmitir connotativamente lo que no se conoce. 
 

 
29.   La alternativa correcta es C 
 

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 
se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, el sector del universo en que se encuentra el asteroide metálico llamado Psyche 

es en el cinturón entre Marte y Júpiter, lo que se puede apreciar cuando el emisor dice: 
“Existen tres grandes tipos de asteroides en el cinturón entre Marte y Júpiter, los (tipos 

M) se cree que son altamente metálicos (tipos M). Aproximadamente el 8% de los 
asteroides del cinturón principal son de tipo M, lo que los convierte en raros, intrigantes 

y, hasta ahora, inexplorados”. “Respecto de Psyche (...) los científicos dedujeron por su 
brillo que se trataba de un asteroide de tipo M, con mucho hierro y algo de níquel. 

 
 

30.   La alternativa correcta es D 
 

 Para resolver esta pregunta se debe inferir a partir de marcas textuales el origen del 
asteroide Psyche, el que tiene diversas hipótesis que esperan ser aclaradas en algún 

momento, lo que se puede apreciar cuando se menciona que “El interrogante forma 

parte de un rompecabezas global que los científicos planetarios desean resolver. 
"¿Dónde se formó el material en primer lugar y cómo acabó en el cinturón de 

asteroides?”. 
 
 

31.    La alternativa correcta es C 
 

En esta pregunta se debe comprender el texto, mediante la selección y organización de 
su contenido y la identificación de información en el texto, que corresponde a la 

estrategia evaluar. En este sentido, la característica que se desprende de la idea 
pronunciada por Elkins-Tanton al finalizar el fragmento es que el asteroide representa la 

inquietud del ser humano conocer la esencia de las cosas: se pregunta Elkins-
Tanton "sospecho que hay grandes partes de ese proceso de las que realmente no 

tenemos ni idea, cosas que no hemos imaginado". 



 

  

32.   La alternativa correcta es D 
 

Para resolver esta pregunta se debe sintetizar la definición de la misión Psyche, siendo 
uno de los rasgos más relevantes el ser una investigación científica que pretende aclarar 

enigmas sobre el universo, lo que se puede observar en la siguiente cita: “La misión 
(dirigida por la Universidad Estatal de Arizona y el Laboratorio de Propulsión a Chorro de 

la NASA) representa la primera vez que la humanidad explora un asteroide rico en 
metales, una empresa que ayudará a los científicos a comprender mejor la furiosa 

formación del sistema solar”. 
 

 
33.   La alternativa correcta es A 

 
Para resolver esta pregunta se debe sintetizar el contenido global de la lectura mediante 

otro título, siendo el apropiado: “Características esenciales de la novela Los detectives 

salvajes de Roberto Bolaño”, lo que se puede validar al considerar que el tema central 
es la novela Los detectives salvajes de Roberto Bolaño y la idea principal presentada 

respecto de este es mostrar un resumen con los aspectos más relevantes. 
 

 
34.   La alternativa correcta es C 
 

 Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito que cumple la mención del 
movimiento poético “infrarrealista” de Bolaño y Papasquiaro respecto al grupo de 

jóvenes poetas llamados “real visceralistas”. Este obedece a establecer una relación de 
los hechos reales del autor con la ficción creada por él, ya que como se menciona en el 

texto: “Allí conoce a un grupo de jóvenes poetas llamados “real visceralistas”, liderados 
por una extraña pareja: Ulises Lima y Arturo Belano”. “Lima y Belano. Dos jóvenes que 

son trasuntos de Roberto Bolaño y del poeta mexicano Mario Santiago Papasquiaro. Así, 

mientras que Bolaño y Papasquiaro son los fundadores del movimiento poético 
infrarrealista en 1975 en México”. 

 
 

35.   La alternativa correcta es B 
 

Para resolver esta pregunta se debe sintetizar la necesidad de lectura que satisface Los 

detectives salvajes en relación con la novela latinoamericana, siendo uno de los rasgos 
más relevantes el acercarse a las técnicas narrativas contemporáneas y al universo de 

Bolaño en tanto autor destacado. Esto se puede observar en la continua mención de 
elementos propios de la literatura contemporánea, como el montaje, la ruptura del 

continuo del espacio o la presentación de elementos oníricos.   
 

 

36.   La alternativa correcta es B 
 

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 

se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 
sentido, el rol que cumple Cesárea Tinajero en la novela Los detectives salvajes es el 

motivo que impulsa las acciones de dos personajes, lo que se puede apreciar cuando el 
autor dice: “Encontrar a Cesárea Tinajero parece eso, acertar al premio mayor de un 

juego de azar”. “Belano y Lima se aventuran en la búsqueda de Cesárea Tinajero, a la 
que rinden homenaje con su real visceralismo. Ella es una poeta desconocida para 

muchos, por lo que la búsqueda a lo largo de todo el libro de esta mujer se convierte en 
una odisea por todo México”. 



 

  

 
37.   La alternativa correcta es A 

 
Para resolver esta pregunta se debe inferir a partir de marcas textuales lo que se afirma 

respecto de la segunda parte de la novela Los detectives salvajes. En esta segunda parte 
se da cuenta de las complejas y atípicas vidas de dos personajes centrales, lo que se 

puede apreciar cuando se menciona que “En medio Roberto Bolaño nos presenta en Los 
detectives salvajes un inmenso documental por escrito. El lector solo tiene que 

imaginarse a los protagonistas mirando a una cámara que les está grabando mientras 
relatan historias e historias con Ulises Lima y Arturo Belano como protagonistas. (Estos) 

se enfrentan a sus rarezas, quedan pasmados con sus silencios y su comportamiento 
huraño, apareciendo y desapareciendo sin rendir cuentas a nadie, o ven cómo se baten 

en duelo de espadas”. 
 

 

38.   La alternativa correcta es C 
 

Para resolver esta pregunta se debe sintetizar un título adecuado para la primera y 
tercera parte de la novela Los detectives salvajes, siendo el apropiado: “Ulises Lima y 

Arturo Belano: el idealismo y la sensación de inmortalidad”, lo que se puede advertir en 
la siguiente cita del autor: “Un diario a través del cual nos reconocemos en la juventud 

que se cree inmortal, frente a la madurez que ya ha olvidado lo que es luchar por un 
ideal”. 

 
 

39.   La alternativa correcta es C 
 

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 
se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, el aspecto que se menciona de Roberto Bolaño es que gustaba de la poesía, lo 

que se puede apreciar cuando el emisor dice: “Bolaño y Papasquiaro son los fundadores 
del movimiento poético infrarrealista en 1975 en México”. 

 
 

40.   La alternativa correcta es D 
 

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 
se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, si una persona lee la novela Los detectives salvajes debe esperar de esta que 
le presente una compleja visión de la vida, lo que se puede apreciar cuando el emisor 

dice: “Los detectives salvajes es una novela acerca de la vida, del sexo, de injusticias, 
de odios, de seres inadaptados a la sociedad y a la vida (no es fácil vivir ni es fácil morir, 

nada es fácil)”. 
 

 

41.   La alternativa correcta es C 

 
Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito de las dos imágenes dentro 

del fragmento leído. Este obedece a mostrar un antes y un después de la restauración 
de la Capilla Azul de Contuy, ya que como se ve en la primera imagen, se ve la capilla 

azul en pésimas condiciones y en la última fotografía se ve su interior plenamente 

restaurado y utilizable para eventos culturales. 
 



 

  

42.   La alternativa correcta es B 

 
En esta pregunta se debe comprender el texto, mediante la selección y organización de 
su contenido y la identificación de información en el texto, que corresponde a la 

estrategia evaluar. En este sentido, se pueden calificar los comentarios que realiza el 

autor respecto del rol comunitario de Comarca Contuy como positivos, ya que valora el 
compromiso de mucha gente con la restauración y el nuevo destino de la capilla, siendo 

lo anterior evidente a través de la siguiente cita: “La campaña de financiamiento 
colectivo (crowdfunding), impulsada por el curador de arte neoyorquino Dan Cameron, 

reunió $12 millones que posibilitaron los trabajos de recuperación”. 
 

 
43.   La alternativa correcta es A 

 
Para resolver esta pregunta se debe inferir a partir de marcas textuales que la campaña 

de financiamiento colectivo (crowdfunding) daba cuenta que los habitantes de la 
Comarca no tenían dinero para la restauración de la capilla, lo que se puede apreciar 

cuando se menciona que “La campaña de financiamiento colectivo (crowdfunding), 
impulsada por el curador de arte neoyorquino Dan Cameron, reunió $12 millones que 

posibilitaron los trabajos de recuperación”. 

 
 

44.   La alternativa correcta es D 
 

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 
se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, la característica que tiene la Comarca Contuy es ser una zona rural de un 
extremo de la isla de Chiloé y tiene pocos habitantes, lo que se puede apreciar cuando 

el emisor dice: “este remoto punto ubicado en el mapa del sur de Chiloé, cerca de 
Queilén, con unas 300 casas alrededor de un camino rural. La corporación ha realizado 

varias acciones vinculadas a la creatividad en contacto con sus habitantes”. 
 

 
45.    La alternativa correcta es B 

 

Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito que se le puede dar a lo 
subrayado en la siguiente cita: “El espacio obtuvo además el estándar internacional de 

protección de obras de arte en espacios controlados”. Este obedece a que el trabajo de 
restauración realizado en la Capilla Azul de Contuy se transformó en una galería de arte 

profesional, ya que al mencionar que se protegerán obras de arte con elevados 
estándares, posiciona a la Capilla Azul como una galería de arte importante. 

  
 

46.   La alternativa correcta es D 
 

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 
se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, la mayor ventaja que contaba el proyecto de restauración de la Capilla Azul de 
Contuy es contar con la ayuda del carpintero de ribera René Aguilar, lo que se puede 

apreciar cuando el emisor dice: “Hubo que recurrir a la sabiduría del carpintero de ribera 
René Aguilar, un hombre reconocido en toda la comarca, para iniciar la restitución de 

este pequeño templo de madera en su nuevo emplazamiento –no lejos, pero tampoco 

cerca–, del lugar donde había vivido por 50 años”. 



 

  

47.   La alternativa correcta es A 
 

Para resolver esta pregunta se debe sintetizar la idea central de por qué se decidió 
rescatar una capilla abandonada y maltrecha en un sector de Chiloé, siendo uno de los 

rasgos más relevantes el que era valorada por la comunidad y quisieron conservarla y 
reutilizarla para fines distintos, lo que se puede observar en la siguiente cita: “Comarca 

Contuy ha tenido un rol comunitario fundamental poniendo énfasis en el resguardo del 
patrimonio natural y el rescate de las tradiciones de la isla”. 

 
 

48.   La alternativa correcta es C 
 

Para resolver esta pregunta se debe inferir a partir de marcas textuales lo que implica 
el avance de la IA según Miailhe y Lannquist. Este estudioso sostiene que habrá 

modificaciones profundas en los trabajos de las personas, lo que se puede apreciar 

cuando se menciona que “ya que una de las consecuencias y ejes dinámicos de este 
proceso se sustenta en estas tecnologías que optimizan muchas y diversas actividades”. 

 
 

49.   La alternativa correcta es A 
 

Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito del autor al mencionar lo 
planteado por Saavedra el 2016. Este obedece a presentar un argumento respecto de 

los efectos de la IA, ya que este habla de que “en la última década se patenta por un 
sendero de enormes cambios, muchos de ellos imperceptibles directamente por las 

mayorías; pero cuyo trasunto abarca y seguirá abarcando un sinfín de actividades, ya 
que los adelantos tecnológicos no tienen precedentes en la historia”. 

 
 

50.   La alternativa correcta es B 

 
En esta pregunta se debe comprender el texto, mediante la selección y organización de 

su contenido y la identificación de información en el texto, que corresponde a la 
estrategia evaluar. En este sentido, se puede calificar la visión del autor respecto de la 

educación y los avances de la tecnología como positiva, ya que plantea formas que 
ayudarán al proceso de enseñanza-aprendizaje, siendo una el que “la educación 

personalizada, la aplicación de la IA puede, en cierta manera, plantearse como una 
solución viable, ya que la asistencia automatizada en relación a la ayuda de los 

estudiantes (independientemente del nivel) permite una nueva y atractiva perspectiva 
en relación al dinamismo del aprendizaje ya que la interactuación virtual, regulada por 

los parámetros de la IA permite facilitar los aprendizajes”. 
 

 
51.   La alternativa correcta es D 

 

Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito que se obtiene del uso de 
la IA en la educación en todas las etapas. Este obedece a que la adaptación es primordial 

en el proceso enseñanza-aprendizaje, ya que según lo mencionado por el autor es lo 
siguiente: “Dichos implementos de sistemas tratan de adaptarse a las diversas 

necesidades de los estudiantes para lo cual el desarrollo de las nuevas tecnologías hace 
más viables los propósitos. 

 
 



 

  

52.   La alternativa correcta es B 
 

Para resolver esta pregunta se debe sintetizar lo que tiene en común la IA y la "aldea 
mundo", siendo uno de los rasgos más relevantes el ser dos aspectos que se relacionan 

en un ámbito social, ya que la IA es una tecnología que puede ser empleada por cualquier 
persona y la “aldea mundo” es la enorme masa de ciudadanos que habitamos 

conectadamente el planeta. 
 

 
53.   La alternativa correcta es D 

 
Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 

se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 
sentido, el planteamiento de los futurólogos apocalípticos respecto de la IA es que las 

máquinas tendrán una vida autónoma de la de los seres humanos, lo que se puede 

apreciar cuando el emisor dice: “o posibles debacles por "independencia de las 
máquinas" como algunos posibles futurólogos apocalípticos tienden a elucubrar”. 

 
 

54.   La alternativa correcta es A 

 
Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito que tiene el autor al 

mencionar: «A este aspecto han tenido a bien denominarlo la "cuarta revolución 
industrial" (Corvalán, 2017) o el "quinto dominio" (Saavedra, 2016)». Este obedece a 

que las empresas líderes en el desarrollo de la IA cambiarán a la humanidad según dos 
expertos, ya que según lo planteado en el último párrafo: “las denominadas empresas 

líderes en el desarrollo de la IA, las que su preclara tendencia es posicionarse en el 
mercado mundial; pero bajo un sutil y muy conveniente esquema del irrestricto acceso 

a los datos generada en el mundo digital, al desarrollo de un poder de cómputo que le 
permita sacar el máximo provecho de la data que se genera en cada instante de tiempo 

y, al mismo tiempo, al manejo de los talentos altamente calificados para que dicho 
propósito sea posible”. 

 

 
55.   La alternativa correcta es A 
 

Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 
se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 

sentido, se espera de los nuevos currículos respecto de la IA incorporen los cambios que 

se generarán debido al uso de aplicaciones de IA, lo que se puede apreciar cuando el 
emisor dice: “y a medida que se desarrollen nuevas y mejores aplicaciones sustentadas 

en la IA, será más que probable que los nuevos currículos puedan ser sensibles y 
versátiles a la adaptación acelerada en relación a las nuevas y parsimoniosas formas 

de entender el quehacer educacional en el presente siglo”. 
 

  



 

  

56.   La alternativa correcta es B 
 

Para resolver esta pregunta se debe determinar la relación entre la IA en la educación y 
la economía, respectivamente. En la educación se dará el aprendizaje individualizado y 

en la economía el crecimiento de exclusivas empresas que desarrollan la IA. Esto se 
reconoce por lo mencionado entorno a la educación “uno de los mecanismos clave por 

los que la IA impactará en la educación, será por medio de aplicaciones relacionadas al 
aprendizaje de tipo individualizado” y en el ámbito económico: “En lo que respecta a la 

parte económica y sus enormes implicancias de índice global, se tiene la afincada 
intencionalidad de las denominadas empresas líderes en el desarrollo de la IA, las que 

su preclara tendencia es posicionarse en el mercado mundial”. 
 

 
57.   La alternativa correcta es D 

 

Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito del fragmento leído. Este 
obedece a dar cuenta de la discriminación vivida por niñas en un deporte específico, ya 

que luego de comentar al inicio del fragmento la situación de deportiva y cómo se hizo 
para acceder a un entrenador profesional de patinaje artístico de menciona la 

discriminación que hizo este por la falta de delgadez de algunas niñas. 
 

 
58.   La alternativa correcta es C 

 
En esta pregunta se debe comprender el texto, mediante la selección y organización de 

su contenido y la identificación de información en el texto, que corresponde a la 
estrategia evaluar. En este sentido, el recurso utilizado en el texto permite generar 

cercanía con el lector son los comentarios de las madres que dan cuenta del problema 
que vivieron, siendo una referencia la siguiente cita:  “En mi familia han habido casos 

de trastornos de la conducta alimentaria y problemas con el peso, y yo no quería que 

ella se obsesionara con ser más delgada”, cuenta Paula”. 
 

 
59.   La alternativa correcta es A 

 
Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 

se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 
sentido, lo que plantea Óscar Saravia respecto del rendimiento físico y la delgadez 

corporal es que no hay una relación estricta, ya que el talento es lo más relevante, lo 
que se puede apreciar cuando el emisor dice: “que “no es cierto que si no se cumple con 

el ‘requisito físico’ de la delgadez, las mujeres tienen peor rendimiento. El talento 
puede sobrepasar ese estereotipo en todo sentido. Los condicionamientos que 

pone el sesgo corporal provocan que las niñas se limiten y puedan incluso abandonar 
eso que primero debiese hacerlas felices antes que competitivas”. 

 

  



 

  

60.   La alternativa correcta es C 
 

En esta pregunta se debe comprender el texto, mediante la selección y organización de 
su contenido y la identificación de información en el texto, que corresponde a la 

estrategia evaluar. En este sentido, Marta califica la información aparecida en el grupo 
de Whatsapp de las familias de las patinadoras como algo negativo, porque se había 

excluido a una niña por su condición estética y no deportiva, siendo un reflejo de esto lo 
siguiente: “Marta leyó atentamente para ver si Moira había quedado, y sí. “Una alegría”, 

pensó. Hasta que empezó a leer la conversación que se extendía hacia abajo: “Una de 
las compañeras no había quedado seleccionada por razones ‘estéticas de sobrepeso’. 

¿Cómo?, pensé yo. Qué fuerte debe haber sido para la familia leer eso, y qué terrorífico 
sonaba mantener a las niñas constante presión de cánones estéticos””. 

 
 

61.   La alternativa correcta es B 

 
Esta pregunta tiene como objetivo la identificación de información en el texto. Para ello, 

se debe encontrar dentro del texto la información por la cual se pregunta. En este 
sentido, lo que ocurrió inicialmente para producir molestia en las madres de las 

deportistas fueron los comentarios del entrenador que recriminaba la falta de delgadez 
de las niñas deportistas, lo que se puede apreciar cuando el emisor dice: ““les 

preguntaba a las niñas, en voz alta, cómo habían estado las sopaipillas antes de 
entrenar. A otra le dijo que parecía que se había comido el mundo, y al final, tomó el 

pliego inferior del brazo de una de las compañeras de las niñas, como mostrando ‘la 
grasa’ que tenía”. 

 
 

62.   La alternativa correcta es B 
 

 Para resolver esta pregunta se debe determinar la relación entre los dos primeros 

párrafos en el texto. Esto se reconoce por ambos dan cuenta de los inicios positivos de 
un proceso deportivo. En primer párrafo se menciona: “Cuando Josefa, Ignacia y Moira 

se enteraron de que a la ciudad iba a llegar el hombre que había sido galardonado como 
el mejor patinador artístico de Chile, un pensamiento, una emoción y unas expectativas 

incontrolables”, mientras que en el segundo: “Pero querían más. En Concepción aún no 
existía una rama de patinaje que ofreciese entrenamiento de alto rendimiento, y ese era 

el sueño”. 
 

 
63.   La alternativa correcta es A 

  
Para resolver esta pregunta se debe determinar el propósito del uso de subtítulos 

incluidos en el fragmento. Este obedece a sintetizar el tema que se abordará en los 
párrafos posteriores, por ejemplo, bajo primer subtítulo “El principio de la pesadilla” 

se menciona que el entrenador le dijo a las niñas: “‘Si ustedes no entrenan duro, yo creo 

que de este grupo sólo dos van a llegar a un Sudamericano. Las otras no sirven’ les dijo. 
Fue muy triste”. Y en el segundo subtítulo: “La paradoja del deporte competitivo en 

la niñez”, se menciona que “Pero cuando el deporte se re-significa sólo como una 
competencia con un otro, esto se empieza a tergiversar y lo que esperábamos que les 

hiciese mejorar su autoestima y reconocer sus habilidades, se transforma en rabia, 
frustración y en una sensación de ineficacia”. 

   
 



 

  

64.   La alternativa correcta es C 
 

Para resolver esta pregunta se debe inferir a partir de marcas textuales la opinión de 
Claudia Cruzat respecto de hacer deporte desde niños. Esta plantea que es un actividad 

muy positiva en términos de las emociones y habilidades, lo que se puede apreciar 
cuando se menciona que “Cuando se empieza a practicar desde muy pequeñas, el 

deporte puede demostrarles a las niñas que son capaces, competentes. Es un espacio 
que si es bien cuidado por los adultos, puede ser un tremendo potencial, que les permita 

reconocer sus habilidades”. 
 

 
65.   La alternativa correcta es D 

 
En esta pregunta se debe comprender el texto, mediante la selección y organización de 

su contenido y la identificación de información en el texto, que corresponde a la 

estrategia evaluar. En este sentido, a quiénes critica indirectamente el entrenador en el 
penúltimo párrafo es a intromisión de las madres en los quehaceres deportivos de sus 

hijas “la Josefa empezó a pedir que la sacaran de la cancha porque le dolía la pierna y 
él respondió que en su tiempo había participado de un Sudamericano con un esguince y 

había brillado. Le insistió que siguiera, hasta que mi hija se puso a llorar. Estuvo ocho 
meses lesionada. En una de las reuniones, él dijo que no le gustaban las mamás 

entrenadoras”. 
 




